Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2004 — Opcion 4 — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

En un reactor de 1 L, a temperatura constante, se establece el equilibrio:
NOz (g) + SO2(g) & NO(g) + SOz (g)

siendo las concentraciones en el equilibrio: [NO2] = 0,2 mol-L™",

[SO5] = 0,6 mol-L™", [NO] =4,0 mol-'L™"y [SO3]=1,2 molL™".

a) Calcule el valor de la constante K¢ a esa temperatura.

b) Si se afiaden 0,4 moles de NO, ;cual serd la nueva concentracion de

reactivos y productos cuando se restablezca de nuevo el equilibrio?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2004)
[ 4
SOLUCION-

Lo constamte 42 equt Ukao em .fwu caon d2 L) coneen-
hawiones : Ke & el couemte emtre el producko da lm

toMoum de loa Phw Mﬁ gmros 0 olasueltos
. a HM ¥pRehivos coefid teguiometn-
o -y oL producto do las wuce/vd‘m'onmalos Wac-
Hvos qangoses o disueltos -eluwidal a pw) 1orpectives
coedicamber ortequiowe oS - ; de alw quee:
o) itmanov wual:

K= (NOL-[S02] _u0-42 _

[NO3)[502] 0206 - 40 : QESULTADO
- b) fitwadod postevior:
Poceso: MOz (o)+ 502(%) & NO(9)4+503(s)
VAL
Mol wa_ul‘ll‘ hh‘o I‘Hicl'ﬂt: 0,2/ _ O, b L('O ln ?/
Moler avnorcladlos : 04 - - -
(avbio 0w wolen(ieaccion): -x = ~x x X

Moltr emeguikibrio fimal: 02404-x  06-x  4O+x {,2+x
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2004 — Opcion 4 — Problema 2

El - detomine fa constamte de
chm %qte tompml—wm hrm\‘wdo que
i PO WABLR mvomable &Mmroco v boi on
Lo comrfamte do e,qu\'libh&o, rorﬂo cnal s

Jaordtard
" (0,6-¥)(0,6-%)
opromdo queda: 32x'-53,Ix+9,6=0 ;
lan 20lucioner de la eudariod de vequmdo qrodo Sou:
X,= 4150 ;=024 (wol
b tolucion %, & abbbmda, yo que ndmo parn
Lon dos vearbvoS wan uﬁm‘l/wm m,j um.';/
omunhous 0 (negatives| em d@grui(ib‘u'o fiva(.
Por tombo mos avrdamos pw Lo Selmedon x,
g lan conemhacione) em o equilibrio final som:

[M02]=0,6-0214 = 0,336 mol-Lt™

(5§02)=0,6-0214= 0,386 mol-L™'
(Vo) = 4,040 = 424 mol-L™
(503)= (2 +0,214= 4414 mol.L™!

Comprobamos que el eg(uiGWo re ha dorplazado
hosin Lo dorecho, & fiv Ao contrmiverton el auments
om Lo umcentaion de NOy: Principio de Le Chitelen.

R&demoscwe: v=4L .

RESULLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Opcion B — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Para la reaccion:
NO2 (g) + SO2(g) & NO(g) + SO3(g)
a 350 K las concentraciones en el equilibrio son: [NOz] = 0,2 mol=L‘1,
[SO,] = 0,6 mol-L™", [NO] = 4,0 mol'L™"y [SO3]=1,2molL™".
a) Calcule el valor de las constantes de equilibrio: K¢ y Kp.
b) Calcule las nuevas concentraciones en el equilibrio si a la mezcla
anterior, contenida en un recipiente de 1 litro, se le afiade 1 mol

de SO, manteniendo la temperatura a 350 K.
" (Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2003)
SoLvClon-

Lo constomte de equilibivio ou o do
horones : Ke 0 el%tf:dwwe wi&w ;:odmmcffzcm
oncnhatrong de los productos gangosos o disueltos
- Joundas @ Lun erpectivos coeficienter estequiomednias-
y e pvo de 1oy concmbyouwiones de [of wachvoe
qon2050S 0 disuettos -elovadan a Fun verpeckves coefr-
ciemtw Blequiometucos-, de alw ogmes, pmia
oquilibwo w el :
. [VO)-[503] _ y0.,2
Ke = (N0 (50,1 0206 = 40 ¢ RESULTADO

Lo covatomte de equilibrio e bameron '
ponciolds: Kp hwezMi'buM @cpm w%f% !‘\::e-d
Yemdo conemtioner por prrioner poviciales, y
Yolo temiemdo em cmouto prodmetos 9 vackvos
%QMOSOS.

Cov Lo eamnanson d2 lps gonts idoales -
P < v RT & C QT
podowmo s velauicuan Kp yKe, obtemiepndo:
Kp = K¢ (RT)EN)
Fowdo Ana)Lavamnsioh em ol nimero de moles gapeofos.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Opcion B — Problema 2

En wuerho cano: Bn= (l-l-‘l)-[l-l-‘l) s O' pov* Lo cuaf -

Kp= Ke(RT)°=Ke= 40  : RESULTADO
& posteriowente aviadimos 4 wo tde SO, teudremes:
"“\’,":‘l’_ NGy (9)+50, (o) @ NO(9)+503(n)
Moler em equilibrio inivial: 02 0,6 “hwo {2
Mole) aviadados: - A - —
Combio b wioles (reaction): -x  -x X X

Molmweq,uilil»rio fn'ml- 02=% 06xi-x  40+x {24x
h Lo tewmperataro ne v loa cowstamter de
equii Libuo tampoco comm(iom tws valowr, por Lo cual:
ke (4,0 +¥)(424%) _ 40
“T02-9@,6-9)
operomdo amedn : 39 -3HLx+T=0
lan soluviones de (o ecmacion de 12qumdo qpado son:
. \Mx.= L33 \’; d):: 0, (wol) .
folmeion X, @) oot & GAN ondma pona
169 wachvos uu mimene de \);\{ owu::twcwm'oi
inegativos) em €l equily bh/_\:p Fha? . Por tanto wnos
auedamog n la tolmaon X3 y Lay covamtmgione
em ol eqmlt'a'uo Fual son; recordamilo que:\V=4 | .
(N0.) = 0,2-0,{4= 0,09 mol.L""
($02]1= 1,6-0,{= (L4Uq mol.L"!
[NO) = 4040l = Ull motL-!  RESULTADO
(S03)= 4,240,z 31 mot.L"
Cow probremmos que =l egnilibiio 2 Lo
howin Ja dwdxq:, o ‘m%\wmmhhdj&ﬁx;a
TYRT N (.OV\WhNA'O“ $0,: Pﬁmﬁpio de le Chateker.

)

Pagina 15



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2006 — Opcion B — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Se introducen en un recipiente de 3 L, en el que previamente
se ha hecho el vacio, 0,04 moles de SOz a 900 K. Una vez alcanzado
el equilibrio se encuentra que hay presentes 0,028 moles de SOs.

a) Calcule el valor de K. para la reaccion:
2803(g) 2 2S02(g) + 02(g).
b) Calcule el valor de Kp Para1dicha disociacion.
K-

Dato: R = 0,082 atm'L-mol ' .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2006)

SoLvcIoN-

Lo constamte de equitibvio eu wdon de lan concditm-
voner: Ke 1 el ouemke omtve ol producto e lon coneom-
trovvioner do los prodmetos qaneosos o disueltos -elevadas
o Eu Weaplehivos coehicientes Mtequiometicos-y o pro-
du{,{-od.e lw concemhapones de los veachivos A40v2L0§0S
0 dituolkos -elovadam a twrpechvos coeficionten
ertequiome tneos-.

Procesos 250;(@) 2 250,(0) + 0, (v)
Moley inciales: 0,04 = -
(ambio em moles (reaceion): -UX 2x %

Moler om equi Wbyio - 0,0%2x=0,028 2x «x
Temewof, ewlouter, ertos moles e ol equi dibro:
n(503) 20,028 mol ; w=0:04-0,018
Y

W ($03) = 25 = 2:0,006 = 0,012 Mol
“ (O‘L) 4 x = 0‘006 ch

20,006 wol(
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2006 — Opcion B — Problema 2

La Lowsbamhd.e,eqywbh'o Ke Um@b.puw:

o mol \* {
¢ < SO0 _ S (o K 2635167
(s03)* (o,ozzmt)z o
L
RESULTADO

Lo constambe do equilibnio en uameron oo (v pesibmes
pntaler : Ko o of coviemte embve el producke do (ay pie-
fowed parcialss 4 los productos qanlosos - levoda
o Fwr Wapeetivos coeliviemtes erlequiomeweos- ¢ ol
prodmeto dz las pirioner porviales d2 los veach'vot
Jareord, -eﬂe\(ad

™ o S Vopechivos voehuomten
ertequiometwus -
Cow 4 ecmnacion de los 90a24 idealps:
P-'-%R,T: cRT
podewmo s velagiovan Ke y Ke, obltewmiendo:
Kp = K-,(RT) on(9)

Kemdo 8wn(g) la voriacion om ol wamero de maley
05006080&

Ew werbo cano: Anz=(2+4)-2 = 4

tiw\-oncuz 4

Kp=Ke (RT) < (3,63x10"4)(0,0825900)% 2,31« 10™Y
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1999 — Opcion A — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

La reaccion:

CO(g) + HoO(g) 2 Ha(g) + CO2(g)
tiene una constante K. de 8,25 a 900 °C.

En un recipiente de 25 litros se mezclan 10 moles de CO y 5 moles
de HyO a 900 °C. Calcule en el equilibrio:
a) las concentraciones de todos los compuestos;
b) lapresidn total de la mezcla.
Dato: R = 0,082 atm-L-mol K" .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1999)

SOLUCION-

Tememos:

Proepo: Co(2) + Ha0(0) @ U, ()t 0, (9)
Mole) intianler: 10 -3 - =
(owwbio On moles (veaccion): —X -X x K
Moler equu'l ' buio: 0-x 5-% x X

Lo constomte do equi ibvo em won d2 Lo con-
enhation® : Ke weqek coxembe m%ef:mdﬂminlm
wﬂm@;}uﬁ:ﬂdom A2 oy godmbei qovyR0508 (t_! ob[wwq::I
» o 2w verple TiVoS coepiciemie) Btequomen -
-y ek pmdmioolzwcawmfmmnejdo, Lo
wae Kvos qonggas) 0 dasuelbos -elowado o sz
\M?eu\iws w%‘tﬁwm %Mm’ome’lﬁm-. Aquc:

_ [Ha).[c0,] 3538 2
K. = : e AR
‘ [0]-[a0]  10-% §-X " (10-x)(5-%) " 5,35
2§ 2§
Obtewewos (o ecMmamron 4€ FRgmmdop q/ww(o,

3,25% % 123,38 x + Y412, =0
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1999 — Opcion A — Problema 1

Lo golmtioner 9ou: y = (2,53 -Bine & abtwrda, Yo,
ave imphicamd ame ewm el equni ibrio ol vwimeto de
moles d2 oS Rakvos raria jnegmhivel y x, =Y Slmole
ane & (o tolmmon vohda.

Con el Jal‘o D\Mfw‘or LOV) concwivau'owm e
el egu Wbwo de (o d/{s&nim rmtempon son:

= 0-X = '0““““ - -
(c0)= et 0,218 mol.L

’

N_5-x _ §-45Y4 12 U
(0] == = 0.013mol RESULTADO

()= (03] = 3= 5L < 0,82 mol L™

El wiimeno total de moles om el equilibuo ea:
Ny = (10-%)4(5=%) + X+ x = IS molen,
h?\n‘m& Lo ecnotron e Los gas) doale, -
Py V= Ny RT
g:\r?mws Lo, presiod total de la mescln eu elequi-
0:

N RT 1540,082+(900423)

Paok = = -~
L ARy 35 SFH2atm

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Opcion A — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUiMICO

Para la reaccion:

N2 (g) + O2g) 2 2NO(g)
el valor de la constante de equilibrio K¢ es 8,8 x 107 a 1.930 °C.
Si se introducen 2 moles de Na y 1 mol de Oz en un recipiente vacio de 2 L
y se calienta hasta 1.930 °C, calcule:
a) la concentracion de cada una de las especies en equilibrio;
b) la presién parcial de cada especie y el valor de la constante de
equilibrio Kp.

Dato: R = 0,082 atm'L-mol" LK
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2003)

SoLvaiov-
Lo constamte de, equatibrio en .[letAOw de lan conten~
havones : Kp & el uuwte, A produgto do, Lo

wMon& de o pr OS q 0 dasueltos

iwos wehvionter mtequiome-
oo -y ol dmto%\ﬁ) ww Ww:ﬁ,@ Lo
o Sbg gmwos 0 diguettos -dovodm o Fur wgpec-
fwoe coebicionter wteguiometitos.  Aqui” Fomemtas:

Prowre: - Vy () + 0,(3) 2 2M0(9)
Moler imiaalen: 2 | -
Cwmbto oM m0|?4(\?.u(uoﬁ) -%x =% 2X
Mol waqu\ vbmo: O 2-X {-x x
la. omtante do eqmbhfuo Ke vale:
" (zx
L = 8 KHO ;

Ke * Tha)-002) (1 *)('-*

operomdo wda. 3999 x4 2,64x10 Y1600 =0;
wqo; ol ow vorlida - La negakua 1 obuomen (:e

T 420,021 wmol
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Opcion A — Problema 2

EW\o not tondwee a lon &‘W\MW“QA conwmdou% AL
Q) m{fjWO!
Z_L - 2‘ 0.0ZI
[Ma)= ===

= 0,990 mol-L"'

(0,)= '-; 2 "022" - 0,490 mol U RESVLTADO

[vo) = 22\:- = 2:05’02;‘ = 0'02{ molvl:‘
La constomte de eaualabnio em hymeion da lovi pysio-
ne, pofrwia!!y; : Kp me Mﬁm‘a{:ntﬂm'logaaf I<e,,
veew plazomdo concemtvmcs onen por prerione) pan-
daley 4 whvendere Lxclnsivvmente o sustomen
A ton perionds pansialos o oL squuilibhi

SO P¥MOW eu ) 0
ob*ww‘:oe mr%a(»o Lo wq% Da(hmf%
eomacion de los qrats ideales:

p(N2) u!%l RT=[N1]RT=0990:0,082+2.203 = |73, #8atwm

p(02)= 21221 T [0]RT=04490:0002:2.202= 356 bw

p(NO) -n(NO) RT = [NOJRT= 0,021:0,082:2.203= 3,33 atw
VvV

(Moot whilizade: T=A030+233 <2.203K).
Lo constomte 49 equilibrio Kp vafe:

Pl (R) O) - 33‘2 = ‘0""
Ke =500 ¢l03) - TTBR3-3946 o5
RESVLTADDO

E ‘0, &l no haben vovriocion em el mimeroe de
mo E»/ne%eo‘.}mo?os?&u o velaion 3 Key Kp q,uedq:
2-(4+4
p = Ke (@12 < ko (@N)E M (a1 ke
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Opcion A — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

La constante de equilibrio K. para la reaccion:

N2 (g) + O208) 2 2NO(g)

vale 8,8 x 107, 2 2.200 K.

a)  Si2 moles de N2 y 1 mol de O3 se introducen en un recipiente de 2 L
y se calienta a 2.200 K, calcule los moles de cada especie quimica en
el equilibrio.

b) Calcule las nuevas concentraciones que se alcanzan en el equilibrio si

se afiade al recipiente anterior 1 mol de Oa.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2002)

SoLvCion -

P A primen equitibio tememos:
Prowso: N:(@9) + 0,.(8) 2 2NO(o
Moles imcaalge: zl) 7{ = - )
(ovmbio em moles(Yeaccion): -X =% 2L x
Moler em Pq_u{(ﬁb’vio pumo: 2-x  |I-X X

lo constamte de equmdabvio en Jumeion de lov eon-
antowion : Ke er el coriemte entre ed producto de
Lo conemtrociones d2 los prodanctos ganeosos o disuel-
Yo§ -elwowlm a mpuhvos e 'M'P/M'Mm uiome'-
Maos- y el pdintode lad wucewtravones de Los
achves gopeodos 0 drsmeltoS -elovadan o sws 1e1pec-
buot coefichemtes mleguiomencos- En umerho mno:

I L) (%)l (e -

Ke = N2 [02) Q_;‘ |_; "2 9% =8,3:10"Y.

obtevmos la F\‘wx‘amfe eonantof de Rgumdo gado:
4 x % 2 6410 x-4,36x107= 0

o Jolumod valide & : x= on
mmakmo)tf Vo x= 0,02 molea (La oty roluvion
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Opcion A — Problema 1

Con ol dabo amterior; ed nimero de molerew onbe,
eqm hbvio prvimeno @:

Neg.4 (M2) = 2-x=2-0,0U=193A moles

Nea ¢ (02) = I-x= 1-0,0%= 0¥ moley RESULTADO
Meq .4 (NO)= 2x = 2:0,02= 0,041 moles

R a cowlinoion anadimos um mol &o. 02 @l equilibrio
fo derplazo hovion la. dong laa, con Fowmiondo eqte exceso
& 0, Y pwd/w'@ﬁdose mas moley de NO -Pu'ncn'pt‘o
do Lo Chabelion - Poano enfe Sqlmdo equ{h‘bub tememos:

Prowso: N @)+ 0:(5) 2 2Mo(a)
::,:‘;;::%L?PW%’: 99 o,w?% d 0,041
(ombio bu moler(ieaccion): -y -y Y

Moles om eqaikbro fequmdo: 1 439-y  1939-y  0,041+2y
P{ no avwbio Qo. tevnpmhnm eA Uabord_e lo. cons-
tante do quilibuio tampoco 2 modipia, porloque:

0,0414+24\2
K(,= [NO]'L s | ( 2 )
[N::][O;] liq?-‘j ,h‘n"l-‘ﬂ
Y

=3,8.00°" .

Apong OO ot BOAG OW -

0,041+2y \[ g Y
! = = % g# 0 = ']
939 -y i 20

o solmunon e 4= 3,12,‘11:!0’31»0!%

Cow ente dato, Lan concanbvaciones fivales em
ok equilibrio regpmdo sou:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Opcion A — Problema 1

1,439 -3, 324 21073
2

KA E = O,"lfS' mot.L!

09 - 3324 <107
Y

(02)= = 0,985 mol-L"!

<2
[NO)- o.oq|+z(2s:,nlmo )-__ 0,029 wol: L

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Opcion B — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Se introducen 0,1 moles de SbCls en un recipiente de 1 litro,
se calientan a 182 °C y se produce su disociacion:

SbCls (g) 2 SbCls (g) + Clz (g)

quedando, cuando se alcanza el equilibrio, 0,087 moles de SbCls. Calcule:

a) La constante de equilibrio K.

b) Las concentraciones de los componentes en el equilibrio, si
se aumenta el volumen de 1 a 3 litros, manteniendo la temperatura
constante.

¢) La presion total de la mezcla en las condiciones finales del
apartado b).

Dato: R = 0,082 atm-L-mol "K' .

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2000)

SoLVCION-
Ten bwiosy pora ol pumer equilibio (V=4 L):
Prwso: sbils (@) 2 SbUz(v)+ U, (0)
Moler twerales: 0, - -
(ambio e moles (leacion): - X X
MObJWtaquilibm pumenos  0,1-% X X

Cowo: € 1-x=0,05F evcoutmos: x= 0,013 moles.
Lo conctombe de eq,m' b bvo en .fvw\ von do fow
OO'V\QAA*VRU\O\N& : Ke QA CIOUB‘\A"G QM.hQ 3{ PTUJMC"O

de lon concmbaiones de 169 Pmcbw,\tor 9®2Lefof ©
digmeltos -elovadas o s enpectiver woehicionte ese-
rome”m'm -y el pmd/wtko do, Lo Y
\o1 veachvos qontosos o afn‘well'os' -Bl&/owfﬂw ov
e wipectives coeibwter esleguiometneos -,
Ew wuerho cano:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Opcion B — Problema 2

)
- ESBQ'!]'[Q‘-] = c. . cn =( OI?lg ) - |q'13;t|0-3
(Sbds) 0l-x  0,0fF
V, {
RESVLTADO

AL ammentan, el volwwenn M\reu'pi%,'e/ o eq(u('h'-'
bhvio e ti?/up\a\%ox havia Lo dorgelm, procdmueselo mas
woler de Sl y Uy -Prinupio de Le Chatelien -.
PoC ot \‘P., R la \'E/lmpmw(w« no Cammbion ol vaa-
Lol d_?,db. constomte de equilibmo Ke fovmpoco
2 waodAlio , por {0 e .
UWo‘r@Em' p e pova ente 2yumdo equ

Ke

0f:
By
\y, 2
KessVa! 3 9 _jay2.073
ol-Y (o d-9)V, (0,0-4)2 10",
Vy,

0btem evnos la eovavion de 9 umén qnerdo.
Y 45831072y =582, 10"Y = 0
omjo febtiod uotliden - Lo ohees alraunda, of son nego-
Hvo- e Y=z 0,02( molea,
los concambrnciones vk ente rRgundo equilibuo som:

(sbds¢)= 01-3 _01~-002 2,62 10" GmoliL”!
Vo 3

[sbaha)= () - 3": o,gu = 31410 mol. L

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Opcion B — Problema 2

Meamado ente equndo egus'&"w'o, ed mamero ol

de \MO(M ):
Wt = (o,l -4) + Y4+4=0(+4=0,{+0,021= 0,12/ molen.
Cow o comanion do l»sawm idoades:
Pt Y= My RT

emconhamos Lo Pr?m'ofn total e eate ﬂl‘va'dfo

W&l“ub?ﬁo:
Dot RT _ 0,121+0,082+(233+132)

\Va, 3
RPESULTADO

=451 atm

Phot =
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Opcion B — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Considere la reaccion:
CO2(g) + H2(g) & CO(g) + H20(g).
Al mezclar inicialmente 49,3 moles de CO; y 50,7 moles de Ha,

a la temperatura de 1.000 K, se encuentra una composicion en el equilibrio

de 21,4 moles de CO», 22,8 moles de Hp, 27,9 moles de CO y 27,9 moles
de H20.

a) Determine el valor de K.

b) Calcule la composicion de la mezcla en el equilibrio cuando se parte
inicialmente de 60 moles de CO, y 40 moles de H> en las mismas
condiciones.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2001)

SoLucion-

Lo constomte de Pqu\'b'h/\'o w[unm'oﬁ de (v couctutvm -

“oned : Ke & ol covitmte pmtre ok poduch de lar con-
enhavones 42 1o prductos ganeosos o dismeltos
-ovnde o ) wjpecﬁvoS co@{«‘m‘w're» M*B‘J,u lome -
tricos- el produsto ds lovw Lowconhacionsn do (o4
wackvos goveeses o disueltos -elovadar a sus 101 -

pechives coehicientes exfequiometcos; e, dociy:

219 Y,
_ (co)-(Ha0] vq' vq 2329

) (€02]): [Ha] TU8 N A =S5 < Resumano
V V

Ke

Por ohox ponie, temomos) em el segumdo aaso:

Protao: (0, (9)+ Ho(9) 2 C0(9) +H,0(9)
Moler ininalen: 60 40 —_ -
Cambio em moles (reaction): -x ~ -x x X

Moler em equilibrio: 60-x 40-x x %
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Opcion B — Problema 1

AL gumomen iworiable (o tempuatwea o walor
ds. W comstomte do equitibuio Tavmpoco se wodifica,
por Lo qme e mite s2gqumdo cane verulta:

_ [c0)[Ho] _ %2
T [0 [ 1] (60-%).(40-x)
de downde obtemewmos la eomanod de wqumds groado:
0,545%*- 159,536 x+3823,834 =0

follmuones Son: \

X, = 21,314 molen -abiwdd, purs Enpovdman aye
el numew 2 weler de 0, y do Hy o ¢f j::f-
Wovia 9w [negativel em awvbos corSos -.

K = 16,65' MO‘CO.

bov” covsiquiente, o cowposicion do (o mezgla,
em o equilabumio pLa Mhpiewdo CAMmo @s:

= {595

"
J

he%(toz) = 60-x= 60-26,651= 33,349 moles

Neq (Ha) = Y0~ x=40-26,651= 13,349 moles

V)Q%((O): nq[H,_o) =Xz 1665 meles
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2001 — Opcion B — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

A 250 °C la constante de equilibrio para la disociacién del
pentacloruro de fosforo en tricloruro de foésforo y cloro, todo en estado
gaseoso, vale: K;=0,041. Si en un matraz de dos litros se introduce
un mol de pentacloruro de fosforo y se calienta a 250 °C, calcule:

a) la cantidad de pentacloruro de fosforo que permanece sin disociar,
una vez establecido el equilibrio;
b) la presién total en el interior del matraz en las condiciones
de equilibrio.
Dato: R = 0,082 atm'L-mol "K' .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2001)

SoLucion-
Tenewnos:
Pro@so: Pds (9) 2 Pz (%) +U2(3)
Molea imacialen: i -~ -
Cambio om wolds (reaccion): ~X X X
Moles em equilibyig 4-x% " .

Molenr totaler em Qquilibrio:  f-x¢x+x= 44x

Lo constomte de equ bvo em Juwmaonr &e lov) con-
cemtaeione : Ke e ol copente euhe o Prudml};de
Loy concmtmerones do los productos gareofos o disuel-
foS -elevorda o Ly \&Pﬁd\‘u oS Coefiu‘wl% %’un 10-
meteos- yel prodes do Ly coweentmeions) Lo
Ly veactivos gmaeoses o dieme ltos - elovadas o sus
v pechuel coehuentes ertequiometvicos -

En nte cano, ‘TWMMOS':
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2001 — Opcion B — Problema 2

_eslla] v

- s
K(,- - X

[PUs) .J_;/L T (4-%)-2
do. aam{ obTenowmos ln ecnacvion do regwnde qrado:
x*+0,032x -0,032 =0
QY Khica s WeAon Vorlicke. -l 0ha e nggabver-
% X= 0,248 moles.
Por O(N\I{WW\‘Q,

ek vimen do wiolerde. pentaclomno de Posforo
e pmamece s difovion ev ol equilibno on:
v\eq‘(ms): ‘{-X = {-O'lq 82 0,15-2 Ynolb
RESULTADO
Aplicomda Lo eanavcion da Lot gaver ideale,
obYemamot mmbien (o prnion fotal en el
%'M' Uhll'o :
Pt V=0t RT

=004

%ﬁ“""t,' RT =(4+::/) RT _ (4+o.zq3)*tgoszi(z}z+zso) .

Pt = 26,363 atm : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Opcion A — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

El pentacloruro de f6sforo se descompone con la temperatura dando
tricloruro de fésforo y cloro. Se introducen 20,85 g de pentacloruro de
fésforo en un recipiente cerrado de 1 L y se calientan a 250 °C hasta
alcanzar el equilibrio. A esa temperatura todas las especies se encuentran
en estado gaseoso y la constante de equilibrio K¢ vale 0,044.

a) Formule y ajuste la reaccion quimica que tiene lugar.
b) Obtenga la concentracién en mol-L™" de cada una de las especies de
la mezcla gaseosa a esa temperatura.
c) ¢Cudl sera la presion en el interior del recipiente?.
d) Obtenga la presion parcial de Cl.
Datos: R =0,082 atm-L-mol ™K’
Masas atémicas (u): P=31,0,Cl=35,5.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2009)

SoLucion-

Lo mova wolan dol pentaclowno de, fotforo: Pels s
{mol = 31+(5x35,5) = 208,S4q.

Poc ello, ol wimers do woler nicalor de PUs es:
Mo =—20859 61 ol
° 208, 5S9wmol~! motes

Tememo$ «

Proceso: PUs(9)2 PUy(0)+ A, (): RESUTADO
Moles initiales: 01 - pos

Combio em moles(reaccion) - x X

Moler em equilib2(o: 0,l-x X X

Moler totalen ow ol equiliblo : 01 -x +X+X=0, [ + x
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Opcion A — Problema 2

Lo constomte de equilibrio em Jumeion 4 lon concom-
horonen : Ke @ el covemte owhe el producto de lov,
conumtrpriones de los productos goseosos o disueltos
- dovodan & Sws npertivos coelivimtes pteuiomericos-
y ol prodm'to dg o cowcenhmaoione, de. los veachuos
9@ 0§08 0 Arsmeltos -elevadon a Ewy mpec!h‘vos Coef-f-
Gemtw ptequiometrins-  En erte cano:

K&Lmal'wﬂﬂ&i{_: 0,044
(PUs) Ol-%x " 0|-x )

| |
Js. o obtemeomos la eonncion de eguude grardo:
%%+ 0,044 x-0,0044 =0
cnya Solution volida -\la oha es obsmda ol o liv
mﬂox'nw- o ¥= 0,043 wmoles .
lov ente dato, Lon concomtmiones de cada epe-
v em ek pquikbvio sow:

[Pds]= 0'||-x e 0"'0"(”3 =0,052 mol.L™

(PQA3]: [Uy])= ’i =O'0:{ 3 - 0,043 molL™
RESULTADO

A pankirdela ecmacion de oS 9nases fdeale:
Pact - V= Ny RT ‘
emcovhom of o presion total em el W\libu‘o :
Piok = Vit RT _ (0,14+0,043)0,082-(233+250) b
v | =

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Opcion A — Problema 2

Por Alkimo, recordamdo gme Lo presion poaigial
de wm componewte de ln mexda 01 ipmal ol
ploo\m"o de o ’J‘MU\'OV‘!' walon pof (o presion
totod, emlontramet Lo presiov pangiod ded cloro:

Vieqg A2 p X
- Phot = P
feq tot ot ot

Pa,': xul‘ Pht: - o|+x.

__ 0,048 =2.054 atwm : RESULTADO
Puz-o“+o'oq3 6,3‘11 2,0 m R
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Opcion B — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

El equilibrio:
PCls (g) 2 PClz(g) + Cla(2)
se alcanza calentando 3 gramos de pentacloruro de fosforo hasta 300 °C en
un recipiente de medio litro, siendo la presion final de 2 atm. Calcule:
a) el grado de disociacién del pentacloruro de fésforo;
b) el valor de K, a dicha temperatura.
Datos: R =0,082 atm-L-mol K™

Masas atémicas (u): P=31,0, Cl=35,5.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2003)
L 4
Sowcion--

Lo wanen Momddmhdﬂm & foq:om .
4 wel = ?4'0*(5*35'5)3103,5%_ f

y .3 _ .
Moley ininalor do Pds 08 Sgmat - 0,014 moled =n,
Procelo ! Pls(o) 2 Pd3lo)+ls(a)
Molen inivalea: 0,0y - -
(ambioew moler(remccion):  —x 3 X

-0,0sa 0,004y 0,014
Moles em equilibvio: 0,004(1-q) 004 0,04
Recoovwos que o qrado & disovaion : &
%&n*mb peC uvo de woler ditociaslos o, eax
g Wuz moler do Pls disoundos
) moler dg Pz twicinlen ng
El wimenw fotal do wmole) ea el equilibrio eo:
Wotal = 0,0 (L-w)42:0,014%k = 0,01y ({4+a)
Cow Lo ecrauow de oS aones ideafes , teypemos:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Opcion B — Problema 2

Protad V= Nctgl ‘RT= 0,014(4+2) RT ; donpejamdo:

= p'h\'m\‘v____ = 2:0,S ds .
3 0,014-R-T 1'0,01&1.0,031.;;3 = 0,43 :RESULTAO0

vewos uhlizado: T=300% =(3004233)k= 533 K.
Lox constomte de equm libaio em fumeon de Lo
prmones paneralin: Kp @1 el couemte euhve el pro-

ducto &2 fas promones paremales do log productos
qupbosos -elovadan o fw wapechivos woehinemtes
enteqmiometvicos-y el producho de lay pesioner par-
woled do los waghvos govebosos -elovada a Fus
\rpechivos colhiviemter mbeguiometicos -, Rocor
damdo gue Lo prrioa paraial vale of producho
de Lo Lwueion molon 20y peehvon por (o prLerion
b‘ut, temowos:

K :?(Pua)-P(Ul) Jﬂp{h}l’h{j-[ﬂdﬂ-ﬂoq =
P p(PlLs) X (PUg)-Pyot i
nod. “od
_ (AR T T fia o
" e o s Y Peotal
Vlo(H"n w
9% 9060 : QESULTADO

kg = 1-0,4%2
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Opcion B — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

En un recipiente cerrado, a la temperatura de 490 K, se introduce

1 mol de PCls (g) que se descompone parcialmente segiin la reaccion:
PCls (g) 2 PCla(g) + Cl2(g) .

Cuando se alcanza el equilibrio la presion es de 1 atm y la mezcla
es equimolecular (igual nimero de moles de PCls, PCl; y Cla).
a) Determine el valor de la constante de equilibrio K, a dicha

temperatura.
b)  Silamezcla se comprime hasta 10 atm, calcule la nueva composicion

de equilibrio.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2005)

SOLUCION-
La constomte do equi bbrio e fumeion d2 1o preriones
pancioled : Kp e ?qucztﬁ%te %ﬁw dp cl;.nlM

periones pialey do lot productes - elovoda o Juy
verpeckivos coehivientes ertequiometicen - y of prodmcto
da\ovy prerioner panesailed do lof veae hues - dovmdas
o b w1 pechivel Loefivitptes vteau iometuco -(fan-
to Los prodmetes cowo Loa reackives oue ¢e tenpm
e ondu o e el wlowlo de Kp Sown lot e ertonn
WPM *:?\M%of-:)_ I
or b ponte, Lo pyerion poneial pona um

deferwmivindo gon e E/C onaE«.clb oﬂzrm Prarceion
woleh por la presion Yotal.

Protno: PAs(a) 2 Pli(s)+ Usyly)
Moler iminalen : i - =
Canmhaio em moler(eaceion): -4 ¥y Y
Mo\ts em equiilibrio: 1-y o y

(ewo 1-4:y deduviwos ame: y= 05
Molen totales: (4-4)+2y :qﬁu, :j{,'s Mo t:: ?L
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Opcion B — Problema 1

Lo unstomte do equilibrio Ke vale, embonces:

_olpct).pld) PP P} {X() Prot]

K

" p(eds) X (PUs)-Pio bt

9 y
_ (T e g hond ) ot
y A-Y A-9
P Protel
__OSt_ .y _ .
Ke=qoost =033 :  eESULTADO

i Lo pnioa pudre Wanto veler 40 odw, plno
Lo Fowpenatuna ppumomece constamte La cons-
fomte do equilibuio momtime tu voder: Arom

tememmos :

%1 = }1 + ~ ’
Kp=qmar Mot = 57710=0:32

de deovde: 2:=0,18 moles .
Enrerumen, alrova el wimero de woler Le
cada enpecie on ol equilibvip ¥):

“(Pus)": "-}: {"0||B= O,?Z m()l?A . b
A (PU)=n(chy)=2 = 0,18 moley * REULTADO

Cown prolmames aune, prha opovierde o ke cumenty
dle pm%ﬁ,e} eqmbnfio 5e hP: derplotade W&"
lo. izquienda -donde how memoS mole, gangosos -:
Prindpio de Le Chnteliwr.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1997 — Opcion B — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

A 200 °C y presién de 1 atmésfera el PCls se disocia en PCls y Cla,
en un 48,5 %. Calcule:

a) Ke Yy Kp.
b) El grado de disociacién a la misma temperatura pero a 10 atmodsferas
de presion.

¢) Explique en funciéon de Principio de Le Chatelier si el resultado
obtenido en b) le parece correcto.
Datos: R = 0,082 atm:L-mol K™
Masas atémicas (u): P =30,97,C1=35,5.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1997)

SoLvtiol -
Recordamnes yye:

* €l apadp de dAsaciagion: & en ol tamto por um
42 wmoleeulan Ussrioda, o om otvow Famfmg,
la velagiod emtre moles daseuindos y ‘wiotes
o conods o ol

o Lv cond wi orvio em Fvmcion do Las
coveemhagiong :Pﬁc, e ol com&me ehee ol
produncto &g, fan comepmbavioner do. les pro-
Ametos gmaLotes o ditue tos -elwadod o Lun
wipechivos coeficiewtes ertequiowe tucos - y ol
prodanchoe do. lov) comcemhaciones do log eackuos
qareoses o drtineltes -elwvrdara sno veqpec-
fives cothin emter wlequioymecoy - |

o la convrlavite o eamilibrio em fumdou e
lov prlenes pangiales : Kp tieme exprmion
omaloge a Ke, £ htugon do conceufragions
po’ proner pantialey -Solo Ao wackvos y
prodmetos gaagoses-
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1997 — Opcion B — Problema 1

+ v epuaniois de los guals ideales esteblece gme
pU= nRT .

o Con Lo ecrownon ombeniof; Lo veladion evtve

lan comstambes de equilibrio Kp y Ko o
Kp= Ke (RT)An(g) :

fiendo An(a) el namero totad do molr e Lo

prodmctos qnaeosos memos el uwmeno tofal de

woler de los veackvos ganeoss.

+ Fnabmente, o Puincipio dp Le Chatelier ertm -
blece qme al oumenton, Lo pre/n'oﬁ el e4qul buo
hotn dv eponerse adicho tncumments, obr\f:(m-
wwwndofe Wavo e miewmbro de & econvavion
qumica donde hay memor nimene totnl do
mo e gangoses; em unertro cane el equi b vio
12 denplara howion Lo taquienda y ol qrade
de disevianon disminuge al pubiv la presiod.

(o tode Lo amtorior, temenyos:
Pro celo . PU¢(a) 2 PUy(2)+U, ()
Molen i virles - No - -
Coumbio em wolr(raccio); —X x x
-No™ N NoXK
Molen em ﬂ&ui Ub%o : No- ook Nodk N &
No(l- ot) Nk  Noo!

lvu'oia(memfe: Po V= V)ORT; Mo P,
V. RT
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1997 — Opcion B — Problema 1

a,\2
= [,?U‘&][QL] = (n:[ ) - (X‘L Neo a d\t .Pol

Ke (pls) Tnolt-)  1-a, V " |-o, RT
V
K = 0,485™ 1 = 0,002 : RESULTADO
“"1-048% 0,032(233+200)

bR
Kp“—"~ KQ(RT)(‘H-‘): K.;RT -‘--oﬁ—- 0,z 0,‘«18'51 o |
l-ul l'olq 8;

Kp=0,45F :  ResULTADO

A Poy = 10 atm temdmowmos; vecordan do ure ol
no vonion La tewperatwra. Lan comtamtes de equi-
libwo bwv\?oco e v odAficom:

_ %y o 0("
Ke=toPor; ONSY=Z—l0 |

do. dewde obtememos ln ecmacion de eymdo Ov'mdo:
Oy +0,045F ol - 0,045 =0
o S5imuion Vo Wdo. -Le ohvoes abaunda ol salav
V\%ﬂhdm' e
Ay = 0,192 - 19,2 %-
A een o, < oy ol vaultado ester
de acugrde com Loprevisho requi
ed Principio do Le Chateliey.
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Opcién B — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIiMICO

El yoduro de hidrégeno se deséompone a 400 °C de acuerdo con
la ecuacion:

2HI(g) 2 Ha(g) + 12(g)
siendo el valor de K¢ = 0,0156. Una muestra de 0,6 moles de HI
se introduce en un matraz de 1 L y parte del HI se descompone hasta que
el sistema alcanza el equilibrio.
a) ¢Cual es la concentracion de cada especie en el equilibrio?.
b) Calcule K,.
¢) Calcule la presion total en el equilibrio.

Dato: R = 0,082 atm-L-mol L™
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2004)

Sowclon-

Lon constomter de egmidibrvio em dumuion de L con-
entaiones -Ke- 1;!9» lan pweriones pancialon -Kp-
lon,wrpechivomente ef wuwhe entve ol prodmcky
de \on oonw\wuow% de by pro mLolof o
drruertos (o Lan previones W‘w\obn &Q?o; prodmctos
Wos‘os) elovoda a I‘—WJ mreohws Coe f—-uW

Mwome'{‘nw -\ o produtty de Lo contomtraciones
\»» wahves m.eoms o drtueltos (o Loy pwmouu

ouwmha 4o \o> \readwos § oS n Fu)
mpechuor Cotkiviente en womz - Tonomes:
Pvoceso : ‘ 241 (

Mol®r imiuialer: | 0 2 g H?.-_(Q.‘- l:(b)
CWMBQ%\MOI?A()%MQ&). ...'Zx %, p 3
Mole, e equilibyio : 06-2x % %

lequm &to, Lo cowbombe do eqinilibg
K
valo: bl | xex e

ot - (Ge1at - 0% (v=iL)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Opcion B — Problema 1

Opeden omcenhamos : 0,438x*+0,033x - 0,006 =0 =
donpreciamdle, por alosunole, Lewsoluyon regahiva,
ol a.uedamos cow Lo Solucion P ofhin Y [ida

de oto ecnatiov do T.Qu(uwnd,o qrado:
x= 0,06 wmoles.
Recodamdo gue: Ve AL, Lan toweombhacionen eu

el equi Wbuo Sg:‘: Lan 41'%i%f'9/):
[Hl] = 0' 6-2%= O, 5-(2:(‘).06): 0,'-! Kmo(.(ﬂ
[He}=Tl)= x = 0,06 mol.L"
Covt MWOG de \l) (7% idealon anfrmp;:
s p= A T = cRT
\Y}
de. dewde opanecs lo v2latiod emtye KeyKe :
Kﬁ\Q(RT)Mm , dowde. On & lavansonion do
woler totales qoneotos; aguy':
Bwn=(4+4)-2=0 r % PAMOM(M:

EKp= Kc(RT)och=0,0156 : RE5ULTADO |

* Moler totale) eum el eqpmliblo;
Wior = “(HI)*-n(H;)m(!z) :-.(0,6-?,:)+X+x =0,6 moley

La. prerion total om el equilibrio, o uma teyn-
prabma : T=400°C=(4p0+1B)K = 632K en.

Prtal = 28L 7= 8,089,633 33 ({akm - RESULTADOD

: RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Opcion B — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

El valor de la constante de equilibrio a 700 K para la reaccion:
2HI(g) 2 Hz(g) + 2(g)
es 0,0183. Si se introducen 3,0 moles de HI en un recipiente de 5 L que
estaba vacio y se deja alcanzar el equilibrio:
a) (Cuéntos moles de Iy se forman?.
b) (Cual es la presion total?.
¢) ¢Cudl sera la concentracién de HI en el equilibrio si a la misma
temperatura se aumenta el volumen al doble?.

Dato: R = 0,082 atm-L-mol K"
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2008)

SoLucton-

Lo constomte, e equy libvio o 0w de lv coucondor-
aone) : Ke ol wgi%"e Mm‘!mm dM{z{‘O do. |ov) con-
@ntmpione) do U produnghos govioos of o dabmeltos -elevndes
0 S \pechivos coefivintes enkequiometucos- ¢ ef producf;
de lon omcemhaciones de los mﬁvofgmeosos 0 dituel
{05 -edovadan o Wapechvos coefiviomtes tfeauiome™
oS- Tomewmos:

Procre: M) 2 Halo)+ |
Moles iniviales: 2,0) © ':E z_(%)
(Awbio tm molea(acion): -2x X X
Moley py eq_ut‘h‘hm'o: 3,0-2x x x

e covsbombe 4o eq,w'UL‘u'O Ke vale :

- (M) (h] _ == _xXv
(HQ* (3-0-2*)"' (3,0-2%)*
S
‘l'}(mowdao, poc abimda, La Solar chow “eﬂ““mr "{Mf’e'
|ow\ow W lto: X= 0,2 woles .

20,0133 .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Opcion B — Problema 1

€rdecnv:
l- %o fsumam 0319 moley de o = RESULTADO
€l wiweno de moler Totales ew el equilibuo ea:
Mool = W(HI)+0 () +4 (1) =(30-2) 4 x4 X=3 0moles,

pplicamclo 2 eomasioin ds los gases idoalds, euou-
fonmor 1o pioh total eu el @guilibuo:

Protal .—.“**”':;'QT . 3'0‘0"?1‘7‘00 =344 Yoty : RESUITADO
lequm el Privcipio de (e Chatelen, 4 cumen t of volu-
men el equilibrio ke drplaza hoeie, el wrembro con
Major wimene de moles Eiwlof. i ubngo, eu
wnexho cano A vaiimne ol moler goneoset ey oL
Wadmo : 2 eu loshdos t:gmfonaS, por Qououal el
vslumenn 2 Y7 ut (w0, y A wimero
de wioles &JcaMﬁa MW%D\, no je v:\{o dr Flux .
Adowph, ok povmomensry, complomte Lo tesmprroluin
tawmpews cambion La wonstombe de equikibrio ke,
tortodo Lo amterior, La wuevn concpnt msion
de Wl ew od %uiUanu V= 40L, ea:

Cun = (KD _ 3,0-(2-0.219)
v

[0 = 0,236 mol- L™ RESULTADO

NOTA: Dada la nula variawon de woles fotmler aovesotos
o comewtrda, Las constanter de eqw'h'a'u'o K

Ke Son louales,y por oo ol guungiondo no ppe-
:}Boe. o J.‘&u dn,qo.leao se wpere ol valor daﬁ

Ke = ke (RT)*"™. k. (RT)°= (¢ = 0,0182 .
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Una mezcla gaseosa constituida inicialmente por 3,5 moles de
hidrégeno y 2,5 moles de yodo se calienta a 400 °C con lo que al alcanzar
el equilibrio se obtienen 4,5 moles de HI, siendo el volumen del recipiente
de reaccion de 10 litros. Calcule:

a) El valor de las constantes de equilibrio K¢ y K.
b) La concentracion de los compuestos si el volumen se reduce a

la mitad manteniendo constante la temperatura de 400 °C.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1998)

SoLucioN -

Tememnos:
Prowno : H(0)+ 12 (9) 2 2HI (9)
Moler inmcialen: 1.5 QY —
(ambio e moles (eaccron): 0 2% Lx
Maler ew equiliblio 35-x  28~x 2%

(ewio em ol eauitiWio femoamos 4,5 moler de HI ():
L ?’;x= 45S, ¥= 2,25 moles.

o constomter de, equilibrio em viow & la coucen-
"\MOW@) : Ke \j do lij' PI-P?)‘iOh& FM‘{",;MW . KP Sfow, 1) -
pchvovmente , @) cocionte ombe ol Prode'on, Lon
con@hanonesdo | produchos 9maeosos o disueltos
-poa Ke; g:wm‘oneo piveiales do Lo prodmetos gaseosos
M Kp - elovoda) a s verpechivos coe{.'u'wf'eo erte-
quiom O'Hcos) 4 el prodMM'o lons conentanone do
Lo» eachves qankoses o disuelbos -povia Ke; prenones
povinl@r d2 Loy Rackves gangoses poana Kp-(elovn-

dan o swn ver peckives coehiviewtes enleq wiom ehicos),
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Ew nnerhvo Capo:

SO
_(nn)* _ ("(\;“ ] ) [W(H'l)]a' (20

[M2)[I]  n(Ha) n(T) i [h(H-,)]-[n[lz)] —(3.5‘)‘){2!5"‘)
v V

Ke=

(22,25)* LR RTRD
Ke*5325)(2,5-2.25) =64% : RESULTADO

(o Lov Qcuncion 4 oS Govess idealdo:
| =-3—-QT: cRAT
1o obkieme Lo velavion euhe lan constambl de equits-
brvio Kp y Ke :
& Kp= ke (RT)*"®)

Rowndo An(@) Lo varicwion em el nimero total o moles
qAseosos; Mm':

Kp = Kc[P.T)[H‘“)]:Kc(p,T)Z: K.=64,3 : RESULTADO

Preuisamente al no haker varioson em el womerne
total de. Wmolergmagesos uma Vaagion ded volumen
no dQAPh‘l*OL el Pﬂ(‘liuh'ﬁ"l 40 ovmndo con el Pvi‘hdpn‘o
. e chtelien (obseivese qume el voluwen s simplilica
om ol Calculo de bo ontamte dp equiibrio K -la
sl povmowmece ivemable 5 Latewperatuia no fea lfem.)

Por coufiguionte, Lan waevas concmha tioned ou of oqui-
Ubno, pom V' =5L, Son:

[Ha) =}Jg_;l_'2'£=0,2,5-m0{-|:‘ i (1= 2'_5‘5__2_:5_= 0,0§mof-|.~'

& ~ L”
(n1)e 2425 = ogomolL™; Ko =pidele=6u8
RESULTADO
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